

ECOS DE SOCIEDAD

DEPORTES

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don José Borrajo. De la misma población, el digno teniente coronel de esta Comandancia de la Guardia civil, don Pedro Simarro. De Valencia, don Manuel Blasco, de la Sociedad Nestlé. De Zaragoza, don Angel Grau, acompañado de su distinguida esposa. De la misma población, don Antonio Soriano. De Madrid, el empleado don Carlos Gómez. De Valencia, don Manuel Guibern. De Segorbe, don Alfredo de Castro. De Calamocha, don José Quílez. De Zaragoza, don Basilio Albós. De Alcañiz, don José Guerrero. De Madrid, don Francisco Pazo y señora.

Marcharon: A Madrid, don Luis Gasca, digno delegado de Hacienda de esta provincia. A la misma población, nuestro distinguido y estimado amigo don Alfonso Torán de la Rad, acompañado de su hijo Angelito y del abogado don Alfonso Madrid. A Martín del Río, don Amador Rubio. A la capital de España, después de pasar en ésta unas horas, don Enrique Aparicio.

NECROLOGIA

El pasado domingo fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué honrado y laborioso industrial, don Vicente Novella Simón. Dicho acto, al igual que el funeral celebrado ayer mañana en la iglesia de San Andrés, viéronse muy concurridos. Descanse en paz el finado y reciba su atribulada familia, especialmente su hijo don Angel Novella, la expresión de nuestro pésame por la pérdida sufrida.

Participación de Lotería

En la vía pública ha sido encontrada una participación de Lotería que en esta redacción entregaremos a quien demuestre ser su dueño.

EL TIEMPO

El domingo amaneció nublado y durante todo el día permaneció lluvioso, con un agua tan menuda como molesta puesto que reinó un viento cálido frío. También ayer continuó la lluvia, si bien el viento apenas enseñó «las orejas».

Lea usted ACCION

FUTBOL

Aunque hizo mal día, por la tarde hubo aquí partido de entrene, que fué presenciado por bastantes aficionados.

Estamos convencidos de que vamos a contar con un «once» digno de los que por aquí van a comenzar a desfilarse.

Y estamos también seguros de que el respetable se va inclinando hacia el deporte.

Conforme tenemos anunciado, el próximo domingo marchará a Valencia una expedición compuesta por treinta aficionados que desean presenciar el encuentro Valencia-Alhletic bilbaino.

El entusiasmo es grande aunque ésta es la primera excursión que los aficionados turolenses hacen para ver encuentros de importancia.

Tantos son los que piensan ir que muchos tendrán que hacerlo en otro coche o se quedarán en casita.

Para en breve habrá otro viaje.

Resultado de partidos celebrados el domingo con motivo del Campeonato de Liga:

PRIMERA DIVISION

Athletic Madrid, 3; Racing Santander, 1. Donostia, 1; Madrid, 2. Arenas, 2; Valencia, 1. Oviedo, 4; Sevilla, 2. Español, 1; Athletic Bilbao, 3.

PRIMER GRUPO

Nacional, 4; Valladolid, 3. Deportivo Coruña, 0; Sporting Gijón, 0. Baracaldo, 2; Celta, 0. Stadium Avilés, 5; Racing Ferrol, 0.

SEGUNDO GRUPO

Sabadell, 1; Badalona, 0. Logroño, 1; Unión Irún, 7. Girona, 1; Zaragoza, 1. Júpiter, 1; Osasuna, 1.

TERCER GRUPO

Levante, 5; Sport La Plana, 0. Hércules Alicante, 3; Murcia, 1. Elche, 4; Malacitano, 0. Recreativo Granada, 0; Gimnástico, 2.

Como puede verse, el Madrid y el Athletic bilbaino han vencido fuera de su casa. De los dos, al que más falta le hacía era al primero de ellos ya que el pasado domingo tuvo el vanto de espaldas y en caso de haber perdido anteayer hubiese hecho desesperar a más de cuatro puesto que no hay derecho a ello.

Nosotros celebramos el éxito de los dos, como el de Zaragoza, y sentimos de verdad las derrotas del Valencia. Aunque bien mirado bajo el punto de egoísmo, debemos celebrarlo a fin de que el próximo domingo vean nuestros aficionados un gran partido en Mestalla; porque no hay que dudar pondrán los valencianos el máximo interés en derrotar a los bilbainos.

Servicio técnico de Radio

Siempre que sufra avería su Receptor avíseme.

Reparaciones garantizadas.

Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 19 TERUEL

Centros oficiales

Sección religiosa

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

Anoche, en primera convocatoria, bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Bayona, Arredondo, Abril, Villarroya, Bosch, Sánchez Marco, Aguilar y Muñoz celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Pasó a Comisión de Gobernación un oficio de la junta de Espectáculos sobre la supresión del servicio de incendios en los cines, acordada por el Ayuntamiento. Aprobáronse los documentos justificativos de pago. Quedó autorizado el traslado de restos mortales que dentro del Cementerio interesa hacer a don Tomás Gómez Cebrían, doña Andrea Andrés Muñoz, don León Pérez Gómez y don Agapito Sebastián.

Se autorizaron las aperturas de establecimientos solicitados por doña Silvia Domínguez y don Félix Torres Martín, desestimando la de doña Sebastiana Panadero hasta que su establecimiento reúna las correspondientes reglas de higiene. Fué concedida la autorización de una luz eléctrica solicitada por los vecinos del barrio de las Cuevas del Siete.

Dada cuenta de la jubilación de oficio del sereno Restituto Torres por haber cumplido la edad reglamentaria, se acordó, después de largo debate sobre la cuantía de la jubilación por entender el señor Bayona hay que aplicarle los años de servicio militar, darlo por jubilado y que la Comisión respectiva informe sobre el importe de la jubilación. Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes actual.

Se aprobaron los respectivos informes sobre colocación de canales y bajada de aguas en el Mercado. De conformidad con lo interesado, se le excluye del padrón de pozos negros al vecino Rafael Gómez Ramos.

Fuó aprobado un informe de arquitectura sobre colocación de señales indicadoras de las bocas de incendios. Se aprobó el informe de Intervención y Hacienda sobre imposición de cánones a las básculas para servicio particular. También se aprobó un informe de

Santos de hoy.—Santos Dámaso, papa; Sabino, obispo; Trason, Pretextato, Eutiquio, Ponciano, Victorico y Fusciano, mártires. Oficio y misa: San Dámaso. Semidoble. Color blanco. Conmemoración de la feria y de la octava de la Inmaculada. Se pueden decir misas votivas y de difuntos.

Santos de mañana.—Santos Sinesio, Epímaco, Donato, Alejandro, Hermógenes, Constanco, Crescencio, Justino, y Santa Dionisia, mártires. Oficio y misa: De infraoctava de la Inmaculada Concepción. Semidoble. Color blanco. Conmemoración de la feria.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezado; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

A María Inmaculada En la iglesia de Santa Clara, comenzó, el día 7, el novenario de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. Patrona especial de las monjas Clarisas y durante él habrá los siguientes cultos. Por la mañana, misa a las siete y por la tarde, a las cinco, el ejercicio correspondiente, estando expuesta Su Divina Majestad.

Lea usted

- ACCION - todos los días

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Celadas; Junta de Contratación de Trigos.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Corbalán, 236'84 pesetas.

Por cédulas personales: La Codoñera, 852'30.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Luis Gascón Piñón, hijo de Ciriaco y Dolores. Francisca Marina Torres Aparicio, de Miguel y Marina. María de la Concepción Placencia Ubeda, de Jesús y Manuela. Francisca García Polo, de Juan y María.

José Maicas Escuder, de José y Manuela. Defunciones.—Vicente Novella Simón, de 74 años de edad, casado, a consecuencia de senilidad.—Muñoz Degraín, 28.

Manuel Visiedo Grané, de 73, soltero, miocarditis.—San Julián, 18.

INSTRUCCION PUBLICA La «Gaceta» inserta una relación de escuelas nacionales acordando su creación provisional.

Entre ellas figuran las siguientes, correspondientes a esta provincia: En Los Carrascales, término municipal de Mosqueruela, una escuela mixta a cargo de maestro.

En Portarubio y en el casco de la población, una unitaria de niños y dos de párvulos. En Sarrión, casco de la localidad recorrida, una unitaria de niños.

DELEGACION DE HACIENDA Se comunica al alcalde de esta población la aprobación del Presupuesto extraordinario para el año actual.

Señalamiento de pagos: Don Antonio Villarroya, 15.446'55. » Nicolás Monterde, 1.777'14. » Juan Giménez, 19'74. » Arsenio Sabino, 98'70. » Enrique Albalate, 164'49. » Eduardo Nuez, 174.757'35. Señor cajero Guardia civil. 633'41 pesetas.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos: Interior 4% 69'75 Exterior 4% 84'05 Amortizable 5% 1920 94'40 Id. 5% 1917 90'00 Id. 5% 1927 con impuestos 89'60 Amortizable 5% 1927 sin impuesto 101'00

Acciones: Banco Hispano Americano 148'00 Banco España 571'00 Nortes 262'50 Madrid-Zaragoza-Alicante. 208'50 Explosivos 552'00 Telefónicas preferentes 7% 106'80 Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 93'30 Id. Id. Id. 6% 104'50 Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 89'25 Id. Id. Id. 6% 99'00 Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 85'00 Id. Id. Id. Teruel 6% 93'00

Monedas: Francos 48'35 Libras 36'30 Dollars 7'34

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES COBERTERA Sulfato de Amoníaco EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO BASE DEL ABONO COMPLETO SOCIEDAD ANONIMA AZAMON MADRID VALENCIA ARLABAN, 7 PINTOR SOROLLA, 39

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO CORRIENTE SOLO PRODUCTO GRANULADO PRESENTACIONES NITRATO DE CHILE

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO CORRIENTE SOLO PRODUCTO GRANULADO PRESENTACIONES NITRATO DE CHILE

AL C LEROUX En 2 LOS Madrid dón, al noche a l te de que ha encon gamea d sos paqu tes de di mecha. Anadió las deten ron recoj toschos. EN LA D DE SE Madrid de Segur formado porroja (haber sic tante ind el que se terminad Guardia industrial l la estació signado exigida. Cerca civil dió disparar tando a persigui uno de l Este, c do que s de Catar Anadió que en l de Cirilo social d ambos d explosió ron alari ños. ASALTO Madrid tentaron la calle « Una v los dos ga. FALLEC TOR I Madrid el subdi putado Medina Deja v Su m El ent constitu festació: UNA O TERIO Madrid Ministe hoy un de dele Asturias mandat Toda a éste p señor V MANI DE Madrid misión za, ha rá al di pronur acerca Catalu Cree manter

Al comenzar la semana la situación política se presenta despejada y desvanecidos los rumores de crisis

Lerroux almuerza con Gil Robles y Guerra del Río y celebra después numerosas conferencias

En éstas se trató de los problemas políticos de actualidad, especialmente de la cuestión catalana

Los acuerdos adoptados los someterá Lerroux a la aprobación del Consejo de hoy

Y por la tarde pronunciará don Alejandro en la Cámara el anunciado discurso sobre Cataluña

Madrid.—El ministro de Gobernación, el recibir el domingo por la noche a los periodistas, les dió cuenta de que la Guardia civil de Orense ha encontrado en el pueblo de Veigamea de dicha provincia numerosos paquetes de pólvora, 22 paquetes de dinamita y muchos rollos de mecha.

Añadió que en Asturias continúan las detenciones y que el sábado fueron recogidas setenta y dos armas de fuego, dos machetes y varios cartuchos.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD :

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad comunicaron a los informadores de la Prensa que en Catarroja (Valencia) con motivo de haber sido amenazado un importante industrial de aquella localidad al que se le exigía la entrega de determinada cantidad de dinero, la Guardia civil acompañó a dicho industrial hasta las inmediaciones de la estación del ferrocarril, punto designado para depositar la cantidad exigida.

Cerca de dicho punto la Guardia civil dió el alto a dos sujetos. Estos dispararon sobre los guardias, matando a uno de ellos. El otro los persiguió, hiriendo de gravedad a uno de los pistoleros.

Este, que fué detenido, ha declarado que su compañero es un sujeto de Catarroja, apodado «El Bartolo».

Añadieron en el expresado centro que en la casa número 50 de la calle de Cirilo Amorós y en el domicilio social de las Damas Catequistas, ambos de Valencia, hicieron anoche explosión dos petardos que causaron alarma sin producir grandes daños.

ASALTO FRUSTRADO

Madrid.—Anoche dos sujetos intentaron asaltar una panadería de la calle de los Olmos.

Una vecina dió la voz de alerta y los dos pistoleros se dieron a la fuga.

FALLECE EL SUBDIRECTOR DE «EL DEBATE»

Madrid.—Falleció en esta capital el subdirector de «El Debate» y diputado a Cortes por Córdoba señor Medina Togados.

Deja viuda y nueve hijos. Su muerte ha sido sentidísima.

El entierro se efectuó esta tarde, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una orden suprimiendo el cargo de delegado de dicho Ministerio en Asturias, que desempeñaba el comandante Doval.

Todas las atribuciones conferidas a éste pasan al gobernador general, señor Velarde.

MANIFESTACIONES DE ARMAZA :

Madrid.—El presidente de la Comisión de Presidencia, señor Armasa, ha manifestado que ésta se legará al discurso que el señor Lerroux pronuncie el martes en la Cámara acerca del régimen transitorio de Cataluña.

Cree que el jefe del Gobierno mantendrá en su discurso algunos

de los extremos de la fórmula del señor Gil Robles.

La Comisión por su parte mantendrá la facultad del Gobierno para nombrar delegado suyo en Cataluña.

Hablando de la futura Ley Electoral dijo que cree que ésta deberá ser aprobada por las Cortes antes de Abril ya que en dicho mes se cumplen los cuatro años de la elección de concejales y debe por lo tanto renovarse los Ayuntamientos.

ROCHA EN BARCELONA

Madrid.—El ministro de Marina, señor Rocha, pasó el día de ayer en Barcelona donde celebró varias conferencias acerca del régimen transitorio de Cataluña.

BANQUETE EN HONOR DE UN GESTOR AGRARIO :

Madrid.—Ayer se celebró un banquete en honor del nuevo gestor agrario don Alfredo Aleix.

Presidieron el acto con el agasajo de los señores Martínez de Velasco, Salazar Alonso y Royo Villanova.

Asistieron unos doscientos comensales, los cuales regalaron al homenajeado el bastón de teniente alcalde.

Ofreció el banquete el señor Royo Villanova.

Aprovechó la ocasión para atacar al Estatuto Catalán.

El señor Salazar Alonso habló de su actuación al frente del Ministerio de la Gobernación y dijo que el movimiento revolucionario fué organizado por los socialistas desde el Poder.

Martínez de Velasco hizo un discurso elogiando al homenajeado.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO :

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, estuvo esta mañana en la Presidencia, donde recibió diversas visitas.

Entre estas figuran la de una Comisión de fuerzas vivas de Asturias y otra del Sindicato Minero Asturiano.

El señor Alvarez Valdés que formaba parte de la primera, dijo a la salida que habían expuesto al señor Lerroux la situación de Asturias y que el jefe del Gobierno les había prometido resolverla urgentemente.

Los del Sindicato Minero pidieron a Lerroux la continuación de Doval en Asturias.

Recibió también el señor Lerroux a los señores Pita Romero, Rocha y Guerra del Río.

Dijo don Alejandro a los periodistas que estas visitas no habían tenido alcance político.

Pita Romero fué a despedirse, pues esta noche marcha a Roma para pasar con su familia las fiestas de Navidad.

A preguntas de los periodistas, el señor Lerroux dijo que no sabía si por la tarde acudiría a la Presidencia o a Guerra, y añadió:

—Es muy probable que no acuda a ninguno a ninguno de los dos sitios pues tengo mucho trabajo.

LA SITUACION POLITICA CA ESTA DESPEJADA :

Madrid.—El señor Lerroux, al abandonar la Presidencia, se dirigió al Casino de Madrid, para asistir a una comida con los señores Gil Robles y Guerra del Río.

Después, de sobremesa, celebró con extensa conferencia tratando de asuntos políticos de actualidad y so-

bre todo de los problemas de Cataluña y Asturias.

Los acuerdos adoptados los someterá Lerroux a la aprobación del Consejo de ministros, que mañana martes se reunirá en la Presidencia a las diez y media de la mañana.

El señor Gil Robles a la salida se mostró muy reservado.

Lerroux se trasladó a su domicilio donde celebró numerosas conferencias políticas y después se dedicó a preparar el discurso que ha de pronunciar mañana martes en la Cámara.

La impresión es que ha quedado despejada la situación política y desvanecidos los rumores de crisis.

LA SITUACION SOCIAL EN BARCELONA :

Madrid.—En la Presidencia estuvo hoy por la tarde una comisión de patronos de Barcelona para hablar al señor Lerroux de la cuestión social en dicha capital.

Lleaban un escrito pidiendo la protección del Gobierno contra ciertos sindicatos que siguen boicoteando a algunos industriales.

Dijeron que en un año solo la Compañía de Tranvías ha sufrido 131 atentados, algunos de ellos mortales.

Como a las siete y media el señor Lerroux no había ido a su despacho de la Presidencia, los comisionados marcharon decididos a volver mañana.

LAS VACACIONES PARALAMENTARIAS :

Madrid.—Las vacaciones de Navidad para los diputados comenzaron el día 21 del corriente y terminarán el 8 de Enero.

LA NUEVA LEY DE ASOCIACIONES PROFESIONALES

Madrid.—Al Consejo de ministros que se celebrará mañana, el ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo, llevará el proyecto Ley de Asociaciones Profesionales.

LAS RESPONSABILIDADES DE LARGO CABALLERO :

Madrid.—«El siglo Futuro» publica hoy el facsimil de una carta dirigida en Febrero último por Largo Caballero a las organizaciones socialistas.

En dicha carta se alude a la revolución social que se está incubando y se pide a los trabajadores que no desmayen y procuren llevar al ánimo de todos la necesidad de actuar energicamente para poner término al régimen actual.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS Y LOS FASCISTAS

Madrid.—La Confederación de Estudiantes Católicos ha publicado una nota protestando de la actuación violenta de los estudiantes fascistas en la Universidad.

Dicen que es preciso acatar la orden ministerial acerca de las vacaciones escolares.

Con motivo de la división de opiniones acerca de las vacaciones, se registraron hoy incidentes en la Universidad, en la Facultad de Medicina y en la Escuela de Comercio.

Los incidentes más violentos fueron los de la Facultad de Derecho, donde resultaron lesionados dos estudiantes.

La fuerza pública restableció el orden en el exterior.

Después de la aprobación de la Ley sobre yunteros

El ministro de Agricultura visita las provincias extremeñas

Los propietarios de fincas rústicas le manifiestan su discrepancia

Y pide la rápida creación del Banco Nacional Agrario

Badajoz.—Ha llegado el ministro de Agricultura.

Fuó recibido por las autoridades. En la finca «Alconchel» se celebró un banquete en su honor. En dicha finca se practicaron los asentamientos de yunteros.

Después visitó el ministro el Centro el Centro de Propietarios de Fincas Rústicas.

Estos conversaron con el ministro acerca de la fórmula para efectuar los asentamientos, evidenciándose el disgusto de los propietarios por los propósitos del ministro, que pretenden que aquéllos cedan voluntariamente las fincas, y está dispuesto a llevar al Parlamento un proyecto de Ley de incautaciones, previa indemnización.

La Federación de Propietarios de Fincas Rústicas pidió al ministro la inmediata creación del Banco Nacional Agrícola y que el Estado adquiera todo el sobrante de la próxima cosecha.

También pidió la inmediata modificación de la Ley de Reforma Agraria y que entre tanto se ponga a Extremadura en iguales condiciones que las demás provincias de España.

Se oponen a las ocupaciones temporales y piden que la creación de pequeños propietarios agrícolas no se circunscriba a Extremadura.

El ministro marchó a Madrid muy contrariado.

COSAS DE LOS SOCIALISTAS

Huelva.—En Palos de Moguer se produjo un escándalo durante la celebración del culto, en la iglesia, al entrar fumando varios individuos que cometieron irreverencias.

Se suspendió el culto siendo arrojados del templo. Fueron detenidos varios, entre ellos el alguacil del Ayuntamiento, conocido socialista.

Impuesto el orden siguió el culto.

MUERE «EL LIBERAL»

DE MURCIA :

Murcia.—La empresa propietaria del periódico local «El Liberal», que reside en Madrid, ha dado órdenes a la Dirección para que a partir de

ARMADOS A LOS

QUINCE AÑOS :

Madrid.—En el domicilio del estudiante de 15 años Carlos Chávarri, se reunieron con éste dos compañeros de la misma edad llamados Carlos Velázquez y Vicente Ochoa para examinar una pistola.

Cuando estaban manipulando con el arma ésta se disparó y el proyectil, después de atravesar una mano a Ochoa, fué a herir gravísimamente en el vientre a Chávarri.

EL SUMARIO POR LOS

ALIJOS DE ARMAS :

Madrid.—Ante el juez especial señor Alarcón, continuó hoy su declaración el director gerente del Consorcio de Industrias Militares, general López Gómez.

También declararon dos capitanes de la base de hídros de los Alcázares.

Mañana el señor Alarcón elevará lo actuado al Supremo y solicitará los suelcatorios para procesar a Indalecio Prieto, a Amador Fernández y a González Peña.

mañana deje de publicarse el diario. Parece ser que origina esta suspensión el mal estado económico del periódico, que impide poder pagar los jornales establecidos para los obreros de periódicos.

MAS BAJAS EN EL MAURISMO

Alcázar de San Juan.—El Comité republicano conservador de esta provincia ha acordado la disolución del partido, solidarizándose con la conducta del jefe provincial y diputado a Cortes don Daniel Mondéjar, que se ha separado de la minoría parlamentaria maurista.

La mayor parte de los Círculos y Comités de provincia secundarán esta actitud, asegurándose que todas estas fuerzas ingresarán en el partido agrario del señor Martínez de Velasco, y designando jefe provincial al señor Mondéjar, persona de arraigo en la provincia.

PARA LOS NECESITADOS

DE ASTURIAS :

Albiate.—La presidencia de la agrupación femenina de Acción Popular ha recibido una carta de la de Oviedo, en demanda de ropas y muebles para repartirlos entre los necesitados de Asturias.

La indicación ha sido acogida con viva simpatía.

POR MALVERSAR FONDOS

Granada.—El juez ha procesado al ex alcalde socialista de Montefrío Antonio Mira, por el delito de malversación de fondos durante su gestión.

EL PRIMERO, A CALATAYUD

Toledo.—Ha marchado a Calatayud el señor Arzobispo doctor Goñi, invitado para asistir a las fiestas que allí se celebrarán en honor de la Virgen de Peña, cuya imagen ha sido restaurada.

UN CONSEJO DE GUERRA

Zaragoza.—Por noticias particulares sabemos que el próximo lunes se celebrará en Jaca un Consejo de guerra contra el cabo Luis Alcalá Zamora, acusado de falta en el servicio.

UNA AGRESION

Madrid.—Esta noche, en el Cine Panorama, dos individuos agredieron con manoplas de madera al comandante retirado don Leopoldo Pozuelo, produciéndole lesiones leves.

Fueron detenidos dos sujetos llamados Manuel Blanco y José Díaz. Dijeron que son socialistas y que se situaron frente al domicilio de Acción Popular con el fin de agredir al primero que saliera de allí.

DE MADRUGADA

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les dijo que en las últimas 24 horas se han practicado en Asturias 24 detenciones, entre ellas la de un sujeto llamado Bautista Hernández, que se hallaba en Pola de Somiedo y se ha declarado autor del asesinato del secretario del obispo, señor Gago, de un familiar de aquél, de un fraile y de un guardia.

Se han recogido 102 armas de fuego, 698 cartuchos, 31 paquetes de dinamita, un sable, cinco granadas de mano, 10 detonadores y tres cascos de los usados en el Ejército.

La Sociedad de Naciones falla el pleito húngaro-yugoeslavo

Bolivia pone en pie de guerra un Ejército de 150.000 hombres

Buenos Aires.—Comunican de Bolivia que se ha decretado la movilización de todos los hombres comprendidos en la edad de 21 a 43 años.

Bolivia pondrá así en pie de guerra ciento cincuenta mil hombres.

EL CONFLICTO HUNGARO-YUGOESLAVO :

Ginebra.—A las doce de la noche ha terminado la reunión para tratar del conflicto entre Hungría y Yugoslavia.

Se aprobó la ponencia de la Comisión dictaminadora que condena el atentado de Marsella.

Se tomó el acuerdo de invitar al Gobierno húngaro a que sancione a algunas autoridades por su falta de celo y actividad para evitar el citado atentado.

Se nombró una Comisión de diez miembros, de la cual formará parte un representante de España, para estudiar las bases de un convenio internacional para reprimir los atentados y crímenes políticos.

EL CONTINGENTE

DE FUERZAS INTERNACIONALES EN EL

SARRE :

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones reunió esta mañana en sesión secreta, examinando todo lo relativo a la cuestión de contingente de tropas internacionales en el Sarre durante la celebración del plebiscito.

El Consejo acordó ampliar el Comité de los Tres con una representación de cada una de las potencias, que facilitarán tropas para esos contingentes, es decir, Inglaterra, Italia, Países Bajos y Suecia.

El contingente de fuerzas internacionales se fijará, según parece, en cinco mil hombres: dos batallones de fuerzas británicas, dos de italianas y un batallón mixto de tropas holandesas y suecas.

Se tiene la intención de que estos contingentes estén en el Sarre para las próximas Navidades, si el Comité presenta la propuesta al Consejo oportunamente para que éste adopte una resolución definitiva.

ALREDEDOR DEL ASESINATO DE TO DEL REY ALEJANDRO :

Ginebra.—El ministro de Negocios extranjeros, Laval, en la declaración que hizo ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, en nombre de Francia, respecto al asesinato del rey de Yugoslavia, declaró que la petición diplomática formulada reiteradamente por el Gobierno yugoeslavo cerca del Gobierno húngaro, no ha tenido el menor resultado y de la documentación se desprende que algunas autoridades húngaras no han demostrado la vigilancia que de ellas podía esperarse.

A la profesión de revisionista, que hizo ayer el delegado húngaro, el señor Laval contesta con la declaración que hizo ante la Cámara de diputados francesa diciendo que todo aquel que desplace un cantón fronterizo perturba la paz de Europa.

Laval agregó que se impone una nueva reglamentación del derecho de asilo internacional.

El Gobierno húngaro, dijo, tiene el deber de volver a reanudar la encuesta. El crimen no debió servir de instrumento de política. El Consejo debe obrar y se impone una sanción internacional a consecuencia de este debate.

EL FACISMO EN CUBA

Nueva York.—Según el «New York Post», en Nueva York ha sido adquirido un importante cargamento de armas con objeto de implantar una dictadura fascista en Cuba.

Los círculos financieros de Nueva York contribuyeron, por lo menos con 120 000 dólares a esa empresa.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	13.2 grados
Mínima	0.0
Presión atmosférica	787.3
Dirección del viento	SE
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	2
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

DE MADRID

DEL DIA

Los lectores saben que apenas pasa uno sin que se descubran depósitos de armas municiones, bombas y material explosivo.

Los periódicos de significación izquierdista no pueden disimular, o lo disimulan torpemente, la contradicción que experimentan cada vez que la policía investigadora dá con uno de esos depósitos; y no pudiendo negar que pertenecen a los revolucionarios izquierdistas, dicen que esos hallazgos tienen una tara, cual es, la de la unilateralidad, pues que se está atento a lo que se guisa en las casas de las gentes de ese sector y se taponan las narices para no oler el tuflido que trasciende de las cocinas de las gentes de derechas; en suma, puesto que ha llegado la hora del desarme éste debe llevarse a cabo totalmente, sin acepción de personas, ni de ideas políticas.

Conformes de toda conformidad. Ningún inconveniente vemos nosotros en que se registren escrupulosamente, ni ningún inconveniente u obstáculo hallarán los agentes de la autoridad para el registro de las casas de los católicos. Pero los que piden estos registros están bien seguros de que en las aludidas casas nada se encontrará que no esté autorizado por la ley. Quien posea un arma, sera porque tenga la correspondiente licencia o autorización para poseerla, y con fines perfectamente confesables, y no para alamar o paquear desde las azoteas como lo hicieron los revolucionarios de Octubre. Saben, además, los que solicitan estos registros que los elementos a quienes denuncian como sospechosos, respondieron al requerimiento de las autoridades entregando las armas que tenían, cuando y donde se les indicó, quedando voluntariamente desarmados, mientras que los otros elementos, los izquierdistas, se hicieron los sordos y guardaron sus armas sin que nadie les molestase. Esto, que sucedió durante el Gobierno provisional tuvo su más alta expresión durante el execrable bienio. Y a los izquierdistas capaces de manejar un arma de fuego que no la tenían, se les facilitó después muy a satisfacción de algunos de los ministros de aquel Gobierno. De modo que lo que se hizo entonces fué dejar inermes a los hombres de bien

para que no pudieran defenderse ellos, ni defender en caso necesario los intereses generales de la sociedad, cuando los acometieron los hombres de mal.

De lo cual resulta que el registro que se aconseja y que aun con tantas ansias se pide por parte de la Prensa izquierdista, se hizo ya y precisamente con el criterio sectario que caracterizaba a aquellos nuestros gobernantes, quienes no desoyeron ninguna indicación, ni ninguna delación, tan frecuente y absurda muchas, sino todas, que tuvieron que exigir garantías para con tener a los miserables delatores.

Por lo demás, es manifiesto que los católicos no quieren otras armas, para defender sus ideas y sus sentimientos religiosos y patrióticos, que las legales. Hijos fieles de la Iglesia, se atienen en todo a las enseñanzas pontificias y no darán fuera, ni al margen de ellas, un sólo paso.

Patricio

LEA USTED
"ANIE"
LA HUERFANA DE MICHIGAN
por Joaquín Andrés Antón

Venta de chopos
Se vende gran cantidad de chopos Bombardeo, plantones de tres años.
Para informes: León Galve, Alforja, 25, Teruel.

Oposiciones para Secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría
Para las oposiciones que se celebrarán a primeros de Marzo próximo, PREPARACION eficaz y completa, por don Aurelio Delgado Martín.
Tras del Mercado, 6-3.
Horas especiales para personas que las necesiten.

Viuda de Ramón Herrero
San Julián, 8 - TERUEL
FABRICA DE MOSAICOS
Se necesitan dos operarias para la fabricación de mosaicos; edad de 18 a 25 años - Razón en la misma fábrica -

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALICIG
De venta en las principales casas de abonos.

CRONICAS DE LONDRES

El pacto de Roma

El acontecimiento diplomático mayor del corriente año ha sido, sin duda alguna, el pacto establecido en Roma sobre las relaciones franco-alemanas en lo que concierne al arreglo del que hubiera sido espino so asunto de la cuenca del Sarre.

De no haberse pactado en la forma en que se ha hecho, es posible que el plebiscito del 13 de Enero del año próximo, hubiera dado ocasión a sucesos desagradables, de los que amenazaban la paz de los pueblos, porque los ánimos se hallaban encoradados, ya que ninguna de las partes interesadas hubiera cedido un ápice en lo que consideraban como derecho propio.

El hecho de tener que encontrarse nuevamente frente a frente Francia y Alemania, ponía en tensión los nervios de las naciones neutrales, que veían en el plebiscito el momento de estallar las pasiones de los que se disputaban la posesión de la rica comarca sarrense.

En Londres se aplaude, sin regateos, a los delegados internacionales que han tenido el acierto de concluir el pacto de Roma; pero cuando se ha sabido aquí el pensamiento del barón de Aloisi, representante italiano, que ha hecho suyo el capitán inglés Eden, de enviar tropas anglo-italianas a la cuenca del Sarre, el disgusto causado es casi general.

Está bien que haya allí un ejército que mantenga el orden en los días anteriores y posteriores del plebiscito. Pero en los centros políticos ingleses se discurre, y se discurre muy bien, que para Inglaterra y para Italia es una cuestión de mucha transcendencia y de gran compromiso.

Si el pacto es francés y se ha firmado con la sana intención de cumplirlo, no se necesitan ejércitos extranjeros de ninguna clase. Si existe el temor de una alteración de orden las potencias menos llamadas a intervenir son la Gran Bretaña e Italia, por la sencilla razón de que han sido los autores de que se firmara el pacto.

Alguien, sin embargo, debe presidir el plebiscito y garantizar la tranquilidad del país en el día y en los días próximos al 13 de Enero.

Alguien ha indicado que las naciones más imparciales, porque no participaron en la guerra, como Holanda, España, los Estados Escandinavos y Suiza, podrían ser los mejores árbitros en este asunto, en la seguridad de que las gentes del Sarre no recibirían a los ejércitos de esas naciones con los recelos con que recibiría a los de los pueblos que fueron beligerantes en la gran guerra.

Así se siente y se piensa en Londres en estos días.

A. Noabal Cresad
Londres, Diciembre 1934.

DE CRISTAL INASTILLABLE ABSOLUTA GARANTIA

Unico Acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separador de Doble rendimiento en Duración, Potencia, Luz y Seguridad. Adóptelo y se convencerá de que es la mejor.

BATERIA BEDFORD
Agente exclusivo: JOSE MARIA MORERA Automóviles.-TERUEL

PARA SUS OCUPACIONES Y DISPOSITOS, NUESTRO UN BUEN RELOJ
LORCANS
CROMOMETRO INVOLVIDABLE Colimará todas sus necesidades y puede adquirirse a PLAZOS

Actualidad teatral EL MUNDO ES ROJO

Cada día que pasa, cada noche que transcurre, es mayor el éxito que viene obteniendo el famoso drama social del diputado conservador inglés F. Britten Austin, traducido al francés por Esteban Mackagh y adaptado a la escena española por el notable poeta Manuel de Góngora.

Nosotros estuvimos en el estreno y participamos de la general satisfacción del selecto público que llenaba la sala del Teatro Victoria, satisfacción que se tradujo en varias salvas de aplausos que hicieron salir repetidas veces a escena al poeta Góngora y a los admirables intérpretes.

«El mundo rojo» es un drama dividido en cuatro capítulos teatrales, un prólogo y un epílogo.

La acción del primer cuadro, o sea el prólogo, transcurre en una escuela soviética, donde se explica a los pequeños la doctrina de Marx y de Lenin. Niños, profesor y ordenanza, uniformados todos con los emblemas rojos y un número a la altura del corazón. Allí se perfila el drama. En toda la faz de la tierra impera el comunismo despótico y los niños, de sexo distinto, a través de las palabras nostálgicas de un anciano que conoció el régimen «burgués», sueñan con un mundo mejor. Para ello empiezan poniéndose dos nombres simbólicos: «Trueno» y «Amapola», desdenando el número comunal que borra al individuo en nombre de la colectividad.

En el segundo cuadro, capítulo primero, la acción del drama nos transporta a una plaza roja donde se alza, sólida y fría, la Casa Comunal. Han transcurrido desde el prólogo quince años, veinte tal vez. El nuevo calendario cuenta el tiempo desde la fecha de la revolución. Se celebra un aniversario, no recordamos cual, de dicha efeméride. Hay desfiles de labriegos militarizados de varias granjas comarcanas, entre ellas la Lenin y la Engels. Forman la sección 227 del Gran Soviet. Hay canciones desmayadas, rostros macilentos y sufragio general para la elección de nuevos comisarios, que nada se diferencia del método «burgués». «Trueno» y «Amapola» no se han visto en tantos años, nada saben de sus vidas, ya que fueron separados al dejar la escuela, destinando al uno a la granja Lenin y el otro a la granja Engels. Se reconocen y se aíslan de la roja multitud en fiesta. En el mundo rojo que viven, el amor no se conoce, es un pecado de lesa burguesía, y ellos no saben definir sus sentimientos, pero saben que son distintos a los de los demás. Porque allí, para la satisfacción genésica y la reproducción de la especie, en aquel ambiente repugnante materialista, basta con «inscribirse» en el soviét por un año, por seis meses, quince días o un tiempo cualquiera. Y ellos, «Trueno» y «Amapola», se interrogan con emociones raras, con anhelos im-

precisos, que no saben analizar, y se asombran de no haberse «inscrito» nunca con ningún «compañero» o «compañera» a pesar de hacer tantos años que no se vieron, de su hermosa física y de su edad. Y surge el idilio «burgués», el ensueño de amor, en aquellos climas tan fríamente desprovistos de cálidos ideales y de aleteos de emoción. Este idilio echa los cimientos de un mundo más bello, más libre y mejor.

El segundo capítulo es magnífico, a nuestro juicio lo mejor de la obra. Estamos en la granja colectiva Lenin. La comida de los campesinos rojos es mala y se sirve al aire libre. La cocinera vieja recuerda y añora sus buenos tiempos de cuando fué aristócrata. Ahora sirve a los demás. Al capataz fornido, a pesar de estar «inscrito» con otra, se lo lleva la comisaria-inspectora, una fea intelectual con gafas. Terminada la cena, la gente fatigada se retira a descansar. El sol hundiose con rapidez en el ocaso. Quedan en escena los dos enamorados y un jugador, un poeta que dejó hace un momento la curza hoy de segar. El fué quien halló un libro maravilloso mutilado en un montón de basura de la casa vieja de un antiguo «burgués». Lo conserva como una joya. En él aprendió a «ser».

«¿Qué es el amor y la belleza?» le preguntan con ansia los enamorados.

«Aquí lo dice —replicales el poeta: «El amor y la belleza son como una luz sobrenatural». Y sigue leyendo, y los tres sueñan. Este cuadro es admirable, profundamente poético y altamente humano, y las glosas del «KEMPIS», tal era el libro hallado, magníficas.

Llegamos al capítulo tercero, y la acción decae, por ser más teatral y menos cierta. Es el dramatismo de la Casa Comunal de Maternidad, donde el Estado Rojo arranca a los hijos recién nacidos de los brazos de las madres. «Amapola», que hace unos días que dió a luz, grita desesperadamente:

«¡Es mi hijo, hijo de mi vida y de mi alma, y me lo quieren quitar!»

Como no quiere pasar por el nuevo dolor de una escena parecida, «Amapola» se separa de «Trueno», y éste queda abatido, inconsolable por el dolor que le produce tal separación. La gente no se explica estas cosas absurdas y se mofa de los dos.

El capítulo cuarto tiene lugar en la cabaña que habita «Trueno» en el momento que un capataz brutal le dice que si no se «inscribe» enseñada con una compañera abandone aquel domicilio, pues es un alojamiento para dos. Es un interior desmantelado y sórdido. Allí se reúnen con «Trueno», el poeta y otros conjurados, hartos de imposiciones y tiranías, para hacer la revolución que todos, sin atreverse a conocerlo, desean, y forjar un nuevo mundo, que es el viejo, mejor. En él «Amapola» —que surge para alentar

le—tendrá a su hijo y «Trueno» a los dos.
«¡Delante nuestro noble intento compañeros! Quisieron ahogar en nuestras almas la fe, la ilusión y la poesía, y no pudieron. Y el poeta y todos se transfiguran.

Corren los años. En la tierra impetuosa de nuevo, gracias a la revolución fraguada en la cabaña, la democracia cristiana, no un falso mundo burgués. Tal es el epílogo de la obra «El mundo es rojo» de F. Britten Austin.

La escena representa el hogar liberado y moderno de «Amapola», «Trueno» y su hijo —a más del poeta que vive con ellos— que es unido de trabajo, de paz y de amor. A través de los altos ventanales, se adivina una bella ciudad que la libertad individual y el amor —siempre el amor, nunca el odio— levanta. ¡Hermosa alegría! Y cae el telón.

La pieza teatral inglesa, admirablemente adaptada por Manuel de Góngora, es interesantísima, y el que la presencia una vez siente para siempre, por el comunismo, repugnancia y horror.

La interpretación magnífica, destacándose en ella Tarsila Criado, Rafael M. Victorero y Alfonso Muñoz.

El decorado discreto unas veces y otras demasiado chillón. Total: un éxito más que agradecer a la bien orientada empresa de don Manuel Herrera Oria.

José Sanz y Díaz

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

SE NECESITA
Aprendiz para fábrica
CONFITERIA MUÑOZ

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

Editorial ACCION - Teruel

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL
Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)
Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones